

Что можно почитать на Электронных ресурсах.

- Международный день птиц [Электронный ресурс] // Calend.ru : Календарь событий : [сайт]. <http://www.calend.ru/holidays/0/0/3036/>.
- Международный день птиц [Электронный ресурс] : из истории празднования Дня Птиц // Новый Акрополь : философская школа : [сайт]. доступа: <http://www.newacropol.ru/activit/y/volonter/ecology/birds/bird-day-1/>
- Международный день птиц [Электронный ресурс] : материал из Википедии — свободной энциклопедии. - Режим доступа: http://ru.wikipedia.org/wiki/Международный_день_птиц.
- Союз охраны птиц России [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.rbcu.ru/>. Зубакин, В. А. К истории создания Союза охраны птиц России [Электронный ресурс]: [презентация] / В .А. Зубакин // Союз охраны птиц России: [сайт]. - Режим доступа: <http://www.rbcu.ru/rbcu/24828/>.
- Прилет птиц в режиме онлайн в международном проекте «Весна идет!» 2013 [Электронный ресурс] : [сайт]. - Режим доступа: <http://www.newacropol.ru/activity/volonter/ecology/birds/bird-day-1/springalive/>.
- Горяшко, А. День птиц [Электронный ресурс] / А. Горяшко // Биология: прил к газ. «Первое сентября». – 2001. -№ 13; № 14. - Режим доступа: <http://bio.1september.ru/2001/13/5.htm>. - 29.03.2013. <http://bio.1september.ru/2001/14/5.htm>.

О праздновании Дня птиц 1 апреля, о строительстве скворечников.

Традиционно в ожидании прилета пернатых развешивались скворечники, синичники, гоголятники и прочие "птичьи домики" (на территории России гнездятся более 400 видов).

Старинная русская традиция изготовления скворечников и других гнездовых имела глубокий смысл: человек не просто помогал птицам, но через это сам становился ближе к природе, лучше понимал свое исконное единство с ней. Одновременно люди на Руси праздновали приход весны, символически проживая вместе с природой пробуждение от зимней спячки.

В эти дни перелетные птицы по зову миллионов своих птичьих предков летят на север, преодолевая тысячи километров. Птицы демонстрируют великое чудо любви к родине, несут благую весть о наступающей весне.

Открывают сезон грачи, следом начинают перелет дикие гуси, утки, журавли, чайки.

В апреле прилетают к нам дрозды, зарянки, зеленушки, зяблики, вьюрки, овсянки. Наша задача - встретить их достойно, уберечь от химикатов и браконьеров, дать пристанище и корм.

В международный День птиц хорошо вспомнить, что пернатые – очень интересные и беззащитные создания, нуждающиеся в нашей поддержке.

Также к этой дате ежегодно Союз охраны птиц России избирает «Птицу года». В 2023 году Союзом охраны птиц России в рамках кампании «Птица года» выбран кроншнеп.



Составитель библиотекарь
Красноярского отдела
Войтишар К. Б.

Синицы озорницы и другие птицы



Информационный буклет к
Международному дню птиц
для всех групп читателей

Юный друг!

Что ты знаешь о птицах?

Ежегодно 1 апреля отмечается **Международный день птиц**. Экологический праздник, его цель — сохранение видового разнообразия и численности птиц.



Дата проведения праздника выбрана не случайно. В апреле большинство крылатых странников, преодолевая все препятствия, возвращаются к родным гнездам. Поэтому уже более века в начале апреля празднуют Международный день птиц.

Орнитологи предупреждают: если исчезнут птицы, наступит экологическая катастрофа, и ее последствия для человека могут быть непредсказуемыми. По их мнению, истребление нанесет невосполнимый ущерб биологическому разнообразию.

В старину проходили обряды, связанные с прилетом птиц:

9 марта – День встречи перелетных птиц (Иванов день) - Жаворонки, Заклички весны, Сороки. По поверьям в этот день прилетают сорок первых птиц и приносят на своих крыльях весну.

12 марта – Проломи наст (Феофан, Григорий). День, в который привечали птиц к родным угольям, к домам, к грядкам льняным и конопляным семенем.

17 марта - в народном календаре (месяцеслове) есть день Грачевник (Герасим), знаменующий прилет первых весенних птиц – грачей.

22 марта на Руси пекли фигурки жаворонков, встречая этих птиц, а с ними и весну, В этот день пекли из теста фигурки птиц (куличиков, жаворонков), вкладывали внутрь конопляные семечки, а вместо глаз - изюминки. Дети насаживали выпечных птиц на палки и выкрикивали заклички.

*Жаворонки, жавороночки!
Прилетите к нам,
Принесите нам лето теплое,
Унесите от нас зиму холодную.
Нам холодная зима надоскучила,
Руки, ноги отморозила.*

На Благовещение - 7 апреля - было принято выпускать певчих птиц из клеток на волю.

На Руси весну ждали с большим нетерпением и верили, что ускорить приход её могут птицы. Поэтому издревле существовал такой красивый обычай в этот праздник отпускать птиц на волю, чтобы вместе с птицами полную свободу от зимы обретала и природа, чтобы вместе с вольной жизнью и звонким пением птиц в свои права полностью вступала весна.

Выпуская птиц приговаривали:

Синички-сестрички,
Тетки-чечетки,
Краснозобые снегирюшки,
Щеглята-молодцы,
Воры воробы!
Вы по воле полетайте,
Вы на вольной поживите,
К нам весну скорей ведите!

6 мая - День ласточки - (Егорий весенний (Юрьев день))



- ✓ В России в XVIII в. считалось преступлением разорить гнездо или убить скворца в окрестностях деревни. Вероятно, на это повлияло давнее представление о нем как о вестнике весны.
- ✓ Большим грехом было разорение гнезда ласточки – «божьей птички». Христиане охраняли персонажей библейских сказаний – клеста, снегиря, голубя.
- ✓ Клест при распятии Христа вытаскивал гвозди, снегирь – ломал иглы тернового венца на голове Спасителя, и одна капля крови попала ему на грудь.
- ✓ Голубь известил Ноя о появлении земли во время Всемирного потопа.
- ✓ Традиция привлечения на гнездование белого аиста возникла в связи с убеждением, что он приносит счастье, здоровье, благосостояние, защищает дом от пожаров, молний, стихийных бедствий.

В 1926 году прошел первый в нашей стране официальный День птиц, во время которого юннаты устанавливали скворечники на Ленинских (Воробьевых) горах. В этом празднике принял участие Владимир Маяковский, который помогал ребятам рисовать шуточные плакаты, а также сочинил известное: «Мы ждем вас, товарищ птица, отчего вам не летится?».